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Ecological peculiarities and the behavior of some rodent
species from the anthropized biotopes of Bacioi locality,
Chisinau municipality

Natalia Caraman

Abstract. The researches were carried out in 4 anthropized biotopes of Bacioi locality
in the immediate vicinity of the Chisinau city in the years 2018-2020. During the study
period 9 species were registered. Dominated species was A. flavicollis with 30,9%.
For behavioral research 3 species of the genus Apodemus were chosen. The latency
period indicates more suspicious behavior in A.flavicollis and a quicker adaptation of
A.sylvaticus to the new environment. The orientation-exploratory behavior is similar
between the 3 species.
Keywords: ecological peculiarities, behavior, genus Apodemus, Bacioi locality, Chis, inau
municipality

Particularităt, ile ecologice s, i comportamentul unor specii de
rozătoare din biotopurile antropizate ale localităt, ii Bacioi,
municipiul Chis, inău

Rezumat. Cercetările au fost efectuate în 4 biotopuri antropizate ale localităţii Bacioi
a municipiului Chişinău în anii 2018-2020. În perioada de cercetare au fost semnalate
9 specii. Specia dominantă a fost A. flavicollis cu 30,9%. Pentru cercetările compor-
tamentale au fost alese 3 specii ale genului Apodemus. Perioada de latenţă indică un
comportament mai suspicios la specia A.flavicollis şi o adaptare mai mare la A.uralensis
la noul mediu. Comport similar de orientare-cercetare este similar la speciile studiate.
Cuvinte cheie: particularităt,i ecologice, comportament, genul Apodemus, localitatea
Bacioi, mun. Chis, inău

1. Introducere

În ultimele decenii lumea a suferit schimbări rapide, inclusiv explozii demografice şi
urbanizarea masivă [9], iar rezultatul activităţilor umane au afectat ecosistemele naturale
[10, 14]. Mamifere mici sunt un obiect de studiu important în sensul sinantropizării,
deoarece condiţiile urbane forţează animalele să-şi facă adăposturi în locuri nespecifice,
lipsa hranei tradiţionale duce la adaptarea pentru alimente mai puţin specifice hranei
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naturale. Importanţa studierii sinantropizării mamiferelor mici la mediul urban explică,
în primul rând, condiţiile acceptabile pentru coexistenţa lor cu omul.

În ultimele decenii accelerarea antropizării mediului natural a cauzat un declin al
biodiversităţii, în special în zonele intens populate de oameni. Mamiferele mici reprezintă
grupurile taxonomice cu animale care au o greutate de până la 0,5 kg din ordinele Rodentia,
Insectivora. Peste 75% dintre mamiferele actuale se încadrează în grupul mamiferelor
mici, din cauza că sunt cele mai comune specii conform analizei abundenţei de specii în
relaţie cu biomasa şi comunitatea mamiferelor [8].

În ultimul timp apar tot mai multe lucrări care se referă la divergenţa ecologică adap-
tivă a speciilor de animale şi manifestarea caracterelor nespecifice ale comportamentului
sinantrop. Este interesant de menţionat faptul că aceste caractere nespecifice comporta-
mentale le denotă nu doar speciile de animale care sunt de mult timp sinantrope, precum
şoarecele de casă şi şobolanul, ci şi speciile hemisinantrope – şoarecele de câmp (Micro-
tus arvalis), vest-european (M. rossiaemeridionalis) şi şoarecele de pădure (Apodemus
sylvaticus) [16]. Mamifere mici sunt un obiect de studiu important în acest sens, deoarece
din cele mai vechi timpuri s-au adaptat la convieţuirea cu omul, iar şoarecele de casă şi
şobolanul sur au devenit specii sinantrope invazive.

În Republica Moldova cercetări ale faunei urbane mai intense au fost efectuate după
anul 2000. Astfel, au fost efectuate cercetări în pădurile din municipiul Chişinău şi
împrejurimi [13, 4], precum şi în diverse tipuri de biotopuri mai mult sau mai puţin
antropizate ale mun. Chişinău [15, 1]. În aceste lucrări se menţionează că ecosistemele
urbane sunt populate de 11 specii de rozătoare şi trei specii de insectivore din trei grupe
ecologice: sinantrope, hemisinantrope şi exoantrope,au fost elucidate unele particularităţi
ecologice ale speciilor sinantrope.

Cercetări ale comportamentul au fost efectuate în ecosisteme antropizate, precum
agrocenozele [5, 6, 7, 11, 12, 17, 19, 20, 21, 22]. Însă, cercetări ale comportamentului
rozătoarelor din ecosistemele urbane sunt foarte puţine [2, 3].

Scopul lucrării a fost analiză ecologică şi studiul comportamentului speciilor dominante
de rozătoare din ecosistemele antropizate ale localităţii Bacioi din municipiul Chişinău,
cu evidenţierea unor particularităţi specifice pentru mediul urban.

2. Materiale şi metode

Cercetările au fost efectuate între anii 2018-2019. Rozătoarele au fost capturate din 4
biotopuri ale loc. Bacioi, mun. Chişinău: perdea forestieră, fâşie de pin cu microgunoişte,
agrocenoză cu arbuşti şi livadă de mar
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Colectarea indivizilor s-a efectuat cu ajutorul capcanelor pentru animale vii amplasate
în rânduri a câte 30-50 bucăţi, la o distanţă de 5 m una faţă de alta. În calitate de momeală
s-a folosit pâine îmbibată cu ulei nerafinat de floarea soarelui. Toţi indivizii capturaţi
au fost identificaţi, cântăriţi, determinat sexul şi starea reproductivă. Analiza ecologică
a inclus evaluarea coeficientului de capturare (nr.indivizi capturaţi/ nr.total de capcane
*100) şi abundenţa relativă (nr. indivizi ai unei specii / nr. indivizilor din toate speciile *
100).

Pentru studiul comportamentului au fost alese 3 speciile silvicole din genul Apodemus:
A. flavicollis, A. uralensis şi A. sylvaticus. Cercetările comportamentului de orientare-
cercetare s-a efectuat prin metoda câmpului deschis. Aceasta metoda consta în amplasarea
individului în cutia experimentală pentru câmpul deschis realizată din sticla organică
opacă (42×42cm), împărţită în 25 de pătrate cu latura de 10,5 cm.

Înaintea eliberării animalului în câmpul deschis s-a fixat perioada de latenţă, care
reprezintă timpul ieşirii animalului din cuşca portabilă în câmpul deschis. Din momentul
intrării individului în câmpul deschis se începea experimentul propriu-zis, care avea
o durată totală de 15 minute, iar datele se înregistrau la fiecare 3 minute. Au fost
fixaţi următorii indici: activitatea orizontală, activitate verticală, durata grooming-ului,
activitatea nulă. Fiecare animal a fost luat pentru experienţa câmpului deschis doar o
singură dată.

În experienţă au participat 31 de indivizi: 12 Apodemus flavicollis, 12 A. sylvaticus şi
7 A. uralensis.

3. Rezultate s, i discut, ii

Pe parcursul studiului s-au semnalat 9 specii de mamifere mici, dintre care 2 vizual:
Sciurus vulgaris, Nannospalax leucodon, Microtus rossiameredionalis, Apodemus flavi-
collis, A. sylvaticus, A. agrarius, A. uralensis Mus musculus şi Dryomys nitedula.

Biotopul cu cea mai bogată faună de mamifere mici s-a dovedit a fi plantaţia pin cu
microgunoişte, unde au fost identificate 6 specii de rozătoare, urmată de agrocenoza cu
arbuşti cu 4 specii, perdeaua forestieră cu 3 specii şi livada de măr cu cea mai săracă
diversitate - doar 2 specii de rozătoare.

Cea mai mare abundenţă a rozătoarelor de 45,5% a fost semnalată în plantaţia pin
cu microgunoişte şi coeficient de capturare (c.c.) de 6,5%, urmată de perdea forestieră
cu 25,5% şi c.c. - 3,6%, agrocenoza cu 18,2% cu c.c. - 2,6% iar valoarea minimă de
capturare a rozătoarelor s-a înregistrat în livada pe măr cu 9,1% cu c.c. de1,3%.

Specia cu cea mai mare abundenţă din plantaţia pin a fost A. flavicoliis cu 20%,
urmată de speciile A.sylvaticus cu 16,4% şi Mus musculus cu 16%. Speciile cu cea mai

177



ECOLOGICAL PECULIARITIES AND THE BEHAVIOR OF SOME RODENT
SPECIES FROM THE ANTHROPIZED BIOTOPES OF BACIOI LOCALITY

mică abundenţă au fost A. agrarius cu 5,5%, D.nitedula şi A. uralensis au avut acelaşi
abundenţă de 4% (fig. 1). Cel mai mare c.c. de 6,5% s-a înregistrat la A. flavicollis, urmat
de A.sylvaticus cu 5,4%, şi 1,8% la A. agrarius, Iar cel mai mic coeficient de capturare de
0,6% s-a înregistrat la speciile M. musculus, D.nitedula şi A. uralensis.

Figura 1. Structura comunităt,ii de rozătoare în plantat,ia de pin

În agrocenoză cu arbuşti speciile cu cea mai mare valoare a abundenţei de 30% au fost
A. sylvaticus, A. flavicollis şi A. agrarius fiecare, iar A. uralensis a avut o abundenţă de
10%. Coeficientul de capturare a constituit câte 8,6% la A. sylvaticus, A. flavicollis, A.
agrarius, iar A. uralensis – 2,9%.

În perdea forestieră a avut abundenţa cea mai mare specia A. sylvaticus cu 57,1% şi cu
coeficientul de capturare de 6,4%, iar speciile A. flavicollis şi A. agrarius au avut acelaşi
abundenţă de 21,4% şi c.c. de 2,4%, fiecare.

În livada de măr s-au capturat doar 2 specii de rozătoare Microtus rossiaemeridionalis,
A. sylvaticus din cauza că au fost efectuate lucrările agrotehnice, dominant fiind A.
sylvaticus cu o abundenţă de 80% şi c.c. – 7%

Cercetările comportamentului de orientare-cercetare s-au efectuat la speciile genului
Apodemus (A. flavicollis, A. sylvaticus şi A. uralensis), care au fost dominante în bioto-
purile studiate. Pentru veridicitatea datelor, experienţele de comportament s-au efectuat
imediat după ce animalele au fost aduse în laborator.

Doar 2% din indivizii speciei A. flavicollis studiaţi au avut perioada de latenţă mai mică
de 10 minute. Majoritatea indivizilor au fost suspicioşi şi nu au ieşit din cuşca portabilă
timp de 10 min. La specia A. sylvaticus perioada de latenţă a fost de 3,22 minute, iar la
A. uralensis a fost de 6,5 minute

Activitatea orizontală, care reprezintă numărul de pătrate parcurse în câmpul deschis,
când animalul explorează mediul nou, la toate speciile cercetate a fost cea mai mare în
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primele 3 minute de experienţă, apoi scade spre sfârşitul acesteia (fig. 2). La A. favicollis
la sfârşit s-a atins valoarea minimă, pe când la A. sylvaticus scade brusc spre mijlocul
experienţei şi apoi creşte nesemnificativ în ultimele minute de cercetare. Specia A. ura-
lensis a avut o activitate orizontală crescută în primele minute de cercetare mediului
nou, apoi s-a adaptat după minutul 6, iar după minutul 12 şi spre sfârşitul experienţei
comportamentul orizontal creşte nesemnificativ. Valoarea scăzut-uniformă pentru toate
speciile cercetate s-a înregistrat în minutul 6, după care, în dependenţă de specie, sau a
crescut sau a scăzut.

Figura 2. Activitatea orizontală la speciile studiate

În activitatea verticală au intrat mai mulţi indici, precum săriturile, ridicarea pe labele
posterioare, căţărarea pe uşiţa câmpului deschis. Activitatea verticală la A. flavicollis
a fost minimă în primele minute de cercetare, care a crescut semnificativ în ultimele 3
minute (𝑝 > 0, 01), când indivizii deja s-au adaptat şi s-au dovedit a fi activi prin salturi
intense (fig. 3). La celelalte doua specii activitatea verticală în primele 3 minute de
cercetare este maximă, după care scade spre minutele 6-12 şi creşte nesemnificativ în
ultimele minute.

Figura 3. Activitatea verticală la speciile studiate

179



ECOLOGICAL PECULIARITIES AND THE BEHAVIOR OF SOME RODENT
SPECIES FROM THE ANTHROPIZED BIOTOPES OF BACIOI LOCALITY

Grooming-ul se consideră un element al comportamentului de confort şi reprezintă
adaptarea animalului la mediul nou, când el este mult mai relaxat şi se spală, se scarpină
sau are grijă de nemijlocită de copul sau. Cel mai repede s-a adaptat la mediul nou
speciile A. sylvaticus şi A. uralensis, iar A. flavicollis s-a dovedit a fi mult mai stresat şi
s-a adaptat mult mai greu la mediul nou (fig. 4).

Figura 4. Activitatea comportamentală de grooming

Activitatea nulă sau inactivă, care este reprezentată prin şederea animalului sau dor-
mirea lui în timpul experienţei şi care poate trece brusc în activitate de grooming şi,
invers. Activitatea nulă este cel mai des înregistrată în ultimele minute de experienţă, în
dependenţă de specia cercetată. La speciile cercetate valorile maximale le-a atins specia
A. sylvaticus, iar cele minime A. flavicollis spre sfârşitul experienţei (fig. 5).

Figura 5. Activitatea comportamentală nulă

Datele existente privitor la speciile genului Apodemus în boiotopurile agrare şi perdele
forestiere sunt diferite de cele obţinute în ecosistemele puternic antropizate studiate [18].
În experienţele precedente pe indivizi din agrocenoze şi perdele forestiere ce mai mare
activitate de orientare-cercetare a avut-o specia A.uralensis. În experienţele noastre s-a
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demonstrat că specia cea mai activă a fost A. flavicollis privind elementele comporta-
mentale orizontale şi verticale, pe când cele mai adaptate au fost speciile A. sylvaticus şi
A. uralensis.

Studiul a fost efectuat în cadrul proiectelor 15.187.02.11F şi 20.80009.7007.02 realizate
la Institutul de Zoologie.

4. Concluzii

Pe parcursul studiului s-au semnalat 9 specii de mamifere mici: Sciurus vulgaris,
Nannospalax leucodon, Microtus rossiameredionalis, Apodemus flavicollis, A. sylvaticus,
A. agrarius, A. uralensis şi Mus musculus şi Dryomys nitedula.

Biotopul cu cea mai bogată faună de mamifere mici s-a dovedit a fi plantaţia pin cu
microgunoişte, unde au fost identificate 6 specii de rozătoare.

Specia cu cea mai mare abundenţă din plantaţia pin s-a dovedit a fi A. flavicoliis cu
20%, urmată de speciile A.sylvaticus cu 16,4% şi M. musculus cu 16%. Cel mai mare
coeficient de capturare a fost de 6,5% la A. flavicoliis, urmat de A.sylvaticus cu 5,4%, şi
1,8% la A. agrarius.

Doar 2% din indivizii speciei A. flavicollis studiaţi au avut perioada de latenţă mai mică
de 10 minute. La A. uralensis perioada de latenţă a constituit 6,5 minute, iar la specia A.
sylvaticus 3,22 minute.

Specia cea mai activă a fost A. flavicollis privind elementele comportamentale orizon-
tale şi verticale, pe când cea mai acomodată a fost specia A. uralensis.

Comportamentul adaptiv al speciilor gen. Apodemus prezintă variaţii pronunţate între
specii. Speciile A. sylvaticus şi A. uralensis se adaptează mai repede la mediul nou.
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